

优质护理用于小儿神经内科护理中的临床有效性

刘晓瑜

山西省儿童医院(山西省妇幼保健院)

【摘要】目的 探讨小儿神经内科应用优质护理后的临床效果。**方法** 选取100例我院收治的小儿神经内科患者,随机分组,观察组采用优质护理干预,对照组不做特殊干预,比较两组护理效果。**结果** 护理后观察组护理舒适度为94.00%,对照组护理舒适度为78.00%;两组各值比较,结果均P<0.05。**结论** 优质护理应用于小儿神经内科中效果显著,可提高护理质量,提高患者的生存质量,优质护理措施值得临床推广。

【关键词】 优质护理; 小儿神经内科; 有效性

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)02-124-02

小儿神经内科的特殊性,决定了其护理的重要性。临床常见的发热、惊厥等中枢神经系统感染疾病是小儿神经内科常见症状^[1]。该科室的患者年龄较小,体质较弱,在治疗过程中容易发生各种不良事件及并发症,严重危害患者的自身健康。因此采用更优质的护理措施尤为重要。目前临床对小儿神经内科的护理研究已较为全面,采用适合患者的优质护理效果更为显著。本次研究针对优质护理进行,在小儿神经内科中实施,将患儿病情变化及舒适度进行了评估。研究选取了入我院治疗的100例小儿神经内科患者,对部分患者进行优质护理,观察入选患者的护理效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取在2017年1月至2018年12月期间,入我院治疗的100例小儿神经内科患者。随机分组,其中观察组有50例患者,男性患者30例,女性患者20例,平均年龄在(4.26±1.01)岁,平均住院天数为(10.62±3.01)天;对照组有50例患者,男性患者22例,女性患者28例,平均年龄在(3.06±1.13)岁,平均住院天数为(11.42±4.15)天;两组患者及家属均知晓本次研究的方法与目的。

选取标准: (1)纳入标准,被选患者均经过临床确诊,均属于神经内科疾病,病情较轻,且无其他并发症发生,患者及家属均签署知情同意书,并且能积极配合医护人员的治疗和护理。(2)排除标准,排除不符合纳入标准的患者;排除精神疾患患者,排除过敏体质患者。

1.2 方法

对照组进行常规护理,观察组进行优质护理,其他基础治疗措施一致,具体治疗过程如下:

1.2.1 对照组

进行常规护理,其中包括病房护理,饮食护理,并发症护理、生命体征监测等。

1.2.2 观察组

观察组进行专业的优质护理,具体措施如下:(1)优质护理理念:组织护理人员对优质护理理念及护理措施进行学习,增强护理人员的护理水平,将日常护理与优质护理想结合,制定出更人性化的护理措施。(2)做好基础病房护理,温湿度及病房整洁护理,可适当将病房进行一定的装饰,张贴卡通人物,摆放鲜花等,缓解患者的焦虑恐慌。(3)心理护理:护理人员在做心理护理时,要评估患者的心理状态,制定符合患者心理状态的护理措施,定期疏导患者,使其保持良好的心态,提高患者的安全感。同时增加来自家人的关怀,对家属进行健康宣教,增加家属的陪伴,可通过家人关怀、转移注意力,音乐疏导等方法来护理患者的不良心理。在情感

上和精神上全力支持患者,增加其治疗的信心。(4)饮食护理:根据小儿神经内科患者的临床表现特点,对出现高热的患者可进食高蛋白、高维生素的饮食,采取少食多餐的饮食方式,以清淡易消化的食物为主,均衡营养,维持患者体能所需,同时注意多饮水,避免发生患者便秘现象。(5)症状护理:由于小儿神经内科的特殊性,对入院患者要进行生命体征护理,严密监测患者体温、血压、脉搏、呼吸等值。给予发热的患者进行及时降温处理,以免高温引起患者抽搐、脑缺血甚至脑水肿等严重后果。对38.5度以下患者进行物理降温(多喝水;温水擦拭,擦拭的重点部位在皮肤皱褶部位:腋下,肘部,腹股沟处;使用退热贴等),38.5以上患者需要进行冰帽降温。患者出现惊厥时要进行镇静治疗。(6)健康指导:针对患者的具体病情和患者的个性特点,制定合理有效的健康指导,定期进行健康宣教,满足患者及家属对疾病认知的需求,提高患者自我防护能力。

1.3 效果评价

评价不同的护理干预后患者的护理舒适度情况。护理舒适度从患者满意度及不良事件发生情况进行评价:其中显效:患者对护理措施非常满意,且护理期间出现不良事件发生件数<2件;有效:患者对护理措施满意,且护理期间出现不良事件发生件数2>件且<5件;无效:患者对护理措施不满意,且护理期间出现不良事件发生件数>5件。

1.4 统计学方法

实验中所用全部数据均录入数据统计学软件SPSS 23.0中进行统计计算。

2 结果

护理舒适度效果分析: 护理舒适度由患者对护理措施的满意度及护理期间发生不良事件来进行评价,其中数据显示,观察组舒适度显著高于对照组,两组比较,P<0.05。详见表1。

表1: 两组患者护理舒适度效果的比较(n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	50	34	13	3	94.00%
对照组	50	29	10	11	78.00%
χ^2	--	--	--	--	9.33
P	--	--	--	--	<0.05

3 讨论

现代社会各种污染的存在以及其他多变因素的影响,使小儿患病人数不断增加,常见疾病中发热、惊厥占前两位。由于小儿体质弱,自身对外界抵抗能力差,容易受到各种危险因素的伤害,引发疾病。神经内科中小儿患者发病一般病情较急,患儿一旦哭闹,家属的心理负担加重,不利于整个疾病的治疗,

(下转第128页)

=6.4444, p 值=0.0111<0.05。

3 讨论

社会和工业均发展迅速,空气受到较大的影响,污染严重,再加之老龄化情况和吸烟影响,致使肺癌发生率明显增加。对于确诊为肺癌的患者,需进行全肺切除术治疗^[3]。全肺切除术效果明显,但对机体伤害较高,术后极易发生并发症。因此对行全肺切除术治疗的患者予以有效的护理干预,可降低并发症发生率。

行全肺切除术后,患者出现胸廓塌陷情况,其肺部功能明显下降。术后极易出现缺氧情况,肺血管具有较高的通透性,渗出物明显增加,极易出现呼吸衰竭和肺部感染情况。患者的生活质量和整体形象均受严重影响^[4]。术后患者需长时间卧床,护理不当会发生深静脉血栓情况,如血栓脱落可能会导致肺栓塞,严重会发生死亡。因此针对患者的不同情况,予以针对性护理干预,可明显控制并发症发生,提升预后效果。

本组数据对比结果如下,实验组肺癌患者的并发症发生率

为6.90% (2/29),护理满意度为96.55% (28/29);参照组肺癌患者的并发症发生率为34.48% (10/29),护理满意度为72.41% (21/29);组间数据对比差异性存在统计学意义($p < 0.05$)。

综上所述,对肺癌行全肺切除术治疗的患者予以强化性护理干预,并发症得到明显控制,有助于患者预后恢复。

参考文献

- [1] 董诗尧,董思远,罗纪等.快速康复护理在肺癌全肺切除术围术期护理中的应用[J].中国继续医学教育,2018,10(2):189-191.
- [2] 赵红梅.预见性护理对肺癌全肺切除术后并发症的影响[J].实用临床医药杂志,2015(20):70-72.
- [3] 张艳.护理对肺癌全肺切除术后并发症的影响分析[J].中国医药指南,2015(18):251-251.
- [4] 郑惠萍,张杏玉,伍爱仪等.快速康复理念在肺癌全肺切除术患者围手术期护理中的应用[J].护理实践与研究,2016,13(1):59-61.

(上接第124页)

因此对于小儿的护理要求更高^[2]。

优质护理是一种较为完善的护理措施,它在日常基础护理的基础上,增加了一些关于患者自身个性特点的护理措施,对症护理患者具体的病情与心理特征^[3]。优质护理满足了患者及家属对疾病的认知需求,提高了患者治疗的依从性,最大程度的辅助了患者的治疗效果。本次研究小儿神经内科的优质护理措施,研究结果同样显示,实施优质护理对小儿神经内科的治疗有显著效果,优质护理在患者治疗期间进行安

全有效的护理措施,在稳定患者情绪同时,提高患者的生存质量,也提高了护理质量与患者的舒适度。

参考文献

- [1] 美红玲,曲航菲.优质护理在小儿神经内科护理中的效果分析[J].中国医药指南,2018,16(14):224-225.
- [2] 黄新瑞.浅析优质护理用于小儿神经内科护理中的临床有效性[J].首都食品与医药,2018,25(8):75.
- [3] 郭亚平.优质护理在小儿神经内科护理中的效果分析[J].首都食品与医药,2018,25(2):62.

(上接第125页)

前,观察组的胃镜检查SAS评分(50.78±5.45)与对照组患者的评分(50.76±5.57)无明显差别,干预后,观察组的胃镜检查SAS评分(36.69±4.56)明显优于对照组患者的评分(49.76±5.42),且组间对比有统计学差异($P<0.05$)。结论:通过心理护理能够降低胃镜患者不良情绪,提升患者的配合程度,将患者的痛苦降低到最低水平,缩短整体检查时间,效果显著,值得广泛应用。由此可见,通过心理护理,能够降低胃镜患者不良情绪,提升患者的配合程度,将患者的痛苦降低到最低水平,缩短整体检查时间,效果显著,值得广

泛应用。

参考文献

- [1] 张燕.心理护理干预在急诊胃镜止血中的应用及对患者焦虑情绪影响的分析[J].中国卫生标准管理,2017,8(24):159-160.
- [2] 樊学侠.心理护理干预在急诊胃镜止血中的应用及对患者焦虑紧张情绪的影响探讨[J].中外女性健康研究,2015,(20):117-117,122.
- [3] 吴利芳.心理护理干预在急诊胃镜止血中的应用及对患者焦虑紧张情绪的影响[J].中国医药指南,2014,(31):313-314.

(上接第126页)

理想。护理工作辅助治疗工作的开展,有效的改善疾病控制中的不适感,改善患者状况,尽可能的减少晚期胃癌带来的不良问题,同时也有助于构建良好的护患关系。本研究中,在VAS、SAS、SDS评分上,观察组各项评分显著低于对照组,对比有统计学意义($p<0.05$);在生理机能、躯体疾病、健康状况、社会功能、精神健康、情感机能等评分上,观察组各项评分显著高于对照组,对比有统计学意义($p<0.05$)。通过护理来辅助患者改善身心状况的效果较为明显。要充分意识到患者认知、精神状态对疾病带来的影响,注重有关工作的上的投入,发挥更好的护理配合作用。

综上所述,综合护理干预能够改善晚期胃癌疼痛状况,减少负面情绪,提升生活质量情况,整体状况更为理想。

参考文献

- [1] 李敏,李晓玲,高丽萍等.系统护理干预对晚期胃癌化疗患者癌因性疲乏及生活质量的影响[J].健康周刊,2018,(8):193.
- [2] 李敏,李晓玲,高丽萍等.系统护理干预对晚期胃癌化疗患者癌因性疲乏及生活质量的影响[J].养生保健指南,2018,(37):237.
- [3] 常娟娟,郭常庆.综合护理干预对缓解晚期胃癌疼痛的应用效果评价[J].中国初级卫生保健,2018,32(1):81-83.